

200 лет со дня рождения краеведа, фольклориста, изобретателя С.И. Гуляева (1806–1888)

В семье унтер-шихтмейстера Ивана Петровича Гуляева, проживавшей в с. Алейское Колывано-Воскресенского горного ведомства, 28 июля 1806 г. родился сын Степан. Первоначально домашним образованием мальчика занималась мать – Дарья Степановна. Именно она сумела привить сыну интерес к русским песням, обрядам и обычаям. В 1819 г. Степан Гуляев поступил в Барнаульское горное училище. За период учебы он достиг определенных успехов в изучаемых предметах (физике, химии, металлургии, логике и др.). По завершению среднего технического образования С. Гуляев, согласно предписанию министра императорского двора, был принят старшим писцом в горное отделение Кабинета его императорского Величества. В 1827 г. он выехал к месту службы в Санкт-Петербург.

Первоначально служебные обязанности С. Гуляева были необременительными. Он много занимался самообразованием, изучая естественные науки, историю, этнографию, языковедение, а также посещал вечерние классы Академии художеств. Интересуясь фольклорным наследием народа, молодой человек собирал и записывал песни, сказки, предания, материалы по истории Сибири. Письма к родственникам на Алтай регулярно содержали просьбы о пополнении его собрания новыми интересными сведениями и об-



разцами. В 1839 г. в журнале «Отечественные записки» появляется первый литературный труд С.И. Гуляева «О сибирских круговых песнях». Вдохновленный успехом, он расширяет собирательскую деятельность и готовит новые статьи «О яшмовой чаше» (1844), «Алтайские каменщики или горцы» (1845). Значительной работой Гуляева становятся «Этнографические очерки Южной

Сибири» (1848), в которые вошли описания свадебных обрядов, заговоры, лирические песни. Появившиеся в период общего интереса к проблемам народности, публикации С.И. Гуляева получили общественное признание. В это время в круг общения молодого исследователя входили профессор Петербургского университета ученый-лингвист И.И. Срезневский, писатель-фольклорист П.И. Якушкин, литературный критик В.Н. Майков. В 1845 г. Степан Иванович становится членом-корреспондентом императорского Вольного экономического общества, а в 1853 г. – членом-сотрудником императорского Русского географического общества. Согласно данным Ю.Л. Троицкого за период с 1839 по 1859 г. было издано 28 разнообразных по тематике работ исследователя.

Благодаря трудолюбию, служебная карьера С.И. Гуляева складывалась благополучно. В 1846 г. он был переведен в отделение частных золотых

промыслов. Усердие и честность С.И. Гуляева поощрялись наградами и денежными премиями. В 1859 г. по распоряжению министра финансов он был назначен советником отделения частных золотых промыслов Алтайского горного правления. Семья Гуляевых переехала в Барнаул.

Сибирский период являлся самым плодотворным в деятельности Степана Ивановича. Здесь он стал управляющим отделением частных золотых промыслов Алтайского горного правления и статским советником (1878), получил потомственное дворянство. С течением времени он становится сотрудником 11 научных организаций: Русского энтомологического общества, Императорского общества любителей естествознания, антропологии и этнографии при Московском университете, Российского общества садоводства, Берлинского Географического общества и др. Трудно перечислить все области научных знаний, которыми интересовался С.И. Гуляев. Он продолжал пополнять свое собрание фольклора, занимался сбором материалов для задуманного труда «Историко-статистическое описание Барнаула», увлекался коллекционированием палеонтологических, минералогических и археологических находок. Благодаря энергичной деятельности краеведа была создана обширная сеть добровольных корреспондентов и информаторов среди священников, крестьян, купцов, проживавших как на территории округа, так и за его пределами. От них С.И. Гуляев регулярно получал самые разнообразные сообщения: о случайных археологических находках, о русско-китайской торговле, метеорологические и другие наблюдения. Иногда краевед специально составлял своим корреспондентам программы для работы или опросные листы для уточнения конкретных сведений.

Степан Иванович считал своим долгом посылать в научные общества интересные экземпляры археологических, нумизматических и минералогических находок. Приобретая рукописные и старопечатные книги, он отправлял особо ценные из них в дар Императорской публичной библиотеки. По подсчетам И.Б. Марковой от алтайского краеведа в библиотеку поступило около 80 таких экземпляров.

Как обладателя обширных сведений об Алтае, С.И. Гуляева охотно посещали члены различных экспедиций: французский исследователь Г. Менье, зоолог А. Брем, этнограф А. Якобсен и др. Степан Иванович вел научную переписку с тюркологом В.В. Рагловым, с зоологом и археологом-любителем И.Я. Словцовым, путешественниками и общественными деятелями Н.М. Ядринцевым и Г.Н. Потаниным, с одним из организаторов Московского археологического общества А.С. Уваровым и т.д.

Большое практическое значение получили изобретения С.И. Гуляева: способ окраски овчин в черный цвет, изготовление обуви из ткани. В течение ряда лет он успешно занимался акклиматизацией нетрадиционных для Сибири растений и деревьев (табака, свеклы, яблони), пропагандой новых перспективных пород животных (тонкорунных овец, крупных свиней). Благодаря С.И. Гуляеву были обследованы и получили широкую известность Белокурихинские радоновые источники. Много времени он уделял опытам по получению разнообразных красок из местных растений. По результатам своих исследований и наблюдений Степан Иванович готовил заметки и сообщения для научных обществ, газет.

С.И. Гуляевым были собраны уникальный архив и библиотека, впоследствии перешедшие к его сыну – Николаю Степановичу – продолжателю многих начинаний отца.

Степан Иванович Гуляев умер 14 мая 1888 г. и был похоронен в Барнауле на Нагорном кладбище. В 1930-е гг.

могильный памятник С.И. Гуляева уничтожен.

Т.В. Тишкина

ЛИТЕРАТУРА

Гуляев, С.И. Очерк Кольвано-Воскресенских заводов // Archiv ü Wissenschaftliche Kunde von Rußland. 1851.

Гуляев, С.И. Былины // Известия Академии наук. 1853.

Гуляев, С.И. О механике Ползунове // Промышленный вестник. 1858. № 1.

Гуляев, С.И. О караване, отправленном в Пекин в 1735 г. с мягкой рухлядью // Томские губернские ведомости. 1869. № 21–23.

Гуляев, С.И. К истории сибирского раскола // Восточное обозрение. 1884. № 16.

с 1995 г.

Разгон, Н. 190 лет со дня рождения историка, фольклориста, этнографа С.И. Гуляева (1805–1888) // Страницы истории Алтая, 1995 г.: календарь знаменат. и памят. дат. Барнаул, 1994. С. 61–63. Библиогр.: с. 63 (19 назв.).

Югалевиц, М. Степан Гуляев: труды и дни // Вечерний Барнаул. 1995. 30 мая. С. 6.

Троцкий, Ю.Л. Алтайский краевед С. Гуляев в гостях у петербургского академика И. Срезневского // Историческое краеведение: теория и практика. Барнаул, 1996. С. 158–163. Библиогр. в примеч.: с. 162–163.

Ворожбитов, В.В. 130 лет со дня создания красителя для обработки овчин методом С.И. Гуляева. Из истории шубы «барнаулки» // Барнаульский хронограф, 1998 г.: календарь знаменат. и памят. дат. Барнаул, 1997. С. 22–24. Библиогр.: с. 24 (5 назв.).

Гуляев Степан Иванович // Учреждения и деятели сельскохозяйственной науки Сибири и Дальнего Востока: биогр.-библиогр. справ. Новосибирск, 1997. С. 46–47.

Корниенко, В.К. Гуляев С.И. / В.К. Корниенко, В.Ф. Гришаев // Энциклопедия Алтайского края. Барнаул, 1997. Т. 2. С. 115–116.

Ворожбитов, В.В. Новые материалы к биографии С.И. Гуляева // Гуляевские чтения. Барнаул, 1998. Вып. 1. С. 110–115. Библиогр. в примеч.

Гришаев, В.Ф. Судьба наследия отца и сына Гуляевых // Там же. С. 132–143: фото. Библиогр. в примеч.: с. 137.

Тишкина, Т.В. Некоторые сведения о С.И. Гуляеве и его родственниках // Гуляевские чтения. Барнаул, 1998. Вып. 1. С. 116–120: фото. Библиогр. в примеч.: с. 119–120.

Фомина, А.А. Библиотека Гуляевых: поиски и находки // Там же. С. 11–13: ил. Библиогр.: с. 13 (3 назв.).

Шалаева, Н.В. С.И. Гуляев и Н.С. Гуляев и развитие музейного дела на Алтае (вторая половина XIX – начало XX века) // Там же. С. 120–124. Библиогр. в примеч.

Хронологический список научных и литературных трудов С.И. Гуляева // ЛУКИЧ. 1998. Ч. 3. С. 123–125.

50 названий трудов о Сибири за 1839–1884 гг.

Гришаев, В.Ф. Гуляев С.И. / В.Ф. Гришаев, В.К. Корниенко // Барнаул: энцикл. Барнаул, 2000. С. 92: портр.

Гришаев, В.Ф. Судьба наследия Гуляевых // Барнаул: история культуры. Барнаул, 2000. С. 14–16.

История библиотеки С.И. и Н.С. Гуляевых.

Тишкина, Т.В. Степан Иванович Гуляев (1806–1888) // Наука, культура, образование. Горно-Алтайск, 2000. № 6/7. С. 26–27. Библиогр.: с. 27.

Любимова, О.А. С.И. Гуляев – первый исследователь русской народной культуры Алтая // Жизненные силы славянства на рубеже веков и мировоззрений. Барнаул, 2001. Ч. 2. С. 116–121.

Зубенко, В. Собиратель былин и сказок // Вечерний Барнаул. 2005. 16 авг.: фото.

К 200-летию со дня рождения С.И. Гуляева.

Гуляев Степан Иванович // Исследователи Алтайского края. XVIII – начало XX века: биобиогр. слов. Барнаул, 2000. С. 70–72.

ДОКУМЕНТАЛЬНЫЕ ИСТОЧНИКИ

Центр хранения архивного фонда Алтайского края (ЦХАФ АК).
Ф. 2. Оп. 1. Д. 6991, 7051, 7547, 7574; 7834, 7883.

Ф. 163. Оп. 1;
Ф. 232. Д. 1. Л. 66 об.;
Ф. 486. Оп. 1. Д. 21-а. Л. 5 об.